

中关村绿色矿山产业联盟团体标准

《矿产资源绿色勘查导则》

编 制 说 明

编制单位：平顶山学院、自然资源部矿产资源储量评审中心、河南省国土空间调查规划院、中国煤炭地质总局勘查研究总院、天津一诺地质勘查技术服务有限公司

2025 年 9 月

《矿产资源绿色勘查导则》标准编制说明

一、工作简况

1. 任务来源

根据中关村绿色矿山产业联盟《关于批准中关村绿色矿山产业联盟团体标准立项的通知》，由平顶山学院组织《矿产资源绿色勘查导则》团体标准编写组，项目批准号 GRMP-2025-28。

2.起草单位、编制单位

负责起草单位：平顶山学院

参与起草单位：自然资源部矿产资源储量评审中心、河南省国土空间调查规划院、中国煤炭地质总局勘查研究总院、天津一诺地质勘查技术服务有限公司

3.主要起草人

本文件主要起草人：***

二、制定（修订）标准的必要性和意义

生态文明作为人类文明的基础，是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。多年来，党和国家高度重视生态文明，党的十九大提出了建设环境友好型社会。可见，研究在地质勘查工作中生态环境保护问题，出台《矿产资源绿色勘查导则》，作为生态文明建设的一项重要内容，对建设环境友好型社会具有重要意义。

2009年，国土资源部发布的《矿山地质环境保护规定》（国土资源部令第44号），提出了要减少矿产资源勘查开采活动造成的矿山地质环境破坏，矿山地质环境保护坚持预防为主、防治结合实际的原则。各级地方政府也日益重视矿山地质环境保护工作，许多省份在省级《地质环境保护条例》中对矿山地质保护工作做出了明确规定。自2001年中央财政安排矿山地质环境治理示范项目以来，在中央和地质各级财政资金的带动下，全国矿山地质环境治理工作取得了显著的成

效。至 2014 年底，全国用于矿山地质环境治理资金超过 900 亿元，其中中央财政近 300 亿元，地方财政和企业自筹资金超过 600 亿元。可见，地质环境的恢复治理的投入之大。要减少相关投入，就要从源头上减少对环境地质的破坏。因此，仅从矿山生产开发的角度加强地质环境保护是不够的，尤其对于西部干旱少雨的生态环境脆弱区，应该从勘查阶段就减少对生态环境的干扰破坏。研究提出《矿产资源绿色勘查导则》对于完善地质矿产勘查标准体系，通过选择先进合理的勘查手段和技术方法从源头上减少对环境的干扰与破坏，对于减少后期的环境治理投入具有重要的经济意义。

近几年来，党中央更加重视生态环境保护工作。为贯彻落实党中央、国务院关于生态环境保护督察的重要决策部署，各省不断落实党中央生态文明建设的有关要求，出台环境保护条例等生态环境保护地方性法规，实施生态文明建设目标评价考核办法、环境保护督察整改问责办法和海洋督察整改问责办法等。研究地质勘查工作中生态环境保护问题，及时提出实施绿色勘查的指导意见，是落实生态文明建设的一项重要举措，对建设资源节约型、环境友好型社会具有重要意义。

三、主要起草过程

1. 团体标准立项

2025 年 5 月，由平顶山学院提交了本文件的立项建议书、立项答辩 ppt 和文件草案，并于 2025 年 6 月 25 日进行了答辩。

2025 年 7 月 14 日通过了专家审查，完成立项。

2. 征求意见稿编写

2025 年 7 月 18 日，召开标准编制启动会，成立标准起草小组，各参与单位对标准适用范围、标准制定思路及后续分工进行了讨论，形成标准制定项目组工作方案。

2025 年 8 月 23 日，召开标准起草小组内部讨论会，汇总整理第一阶段成果，各参与单位经讨论初步确定标准范围、规范性引用文件、主要内容等标准制定内

容，形成讨论稿初稿。

2025年9月27日，召开标准起草小组第二次内部讨论会，对标准讨论稿进行进一步完善，形成了征求意见稿。

3. 专家送审稿编写

2025年10月，收到专家意见28条。召开标准起草小组内部讨论会，对专家意见进行了逐一讨论，最终确定采纳28条，未采纳0条，并在修改基础上形成了标准专家送审稿。

四、制定标准的原则和依据

（一）编制原则

1. 适应新时代矿产资源管理的需要。落实中央生态文明建设的要求，以技术标准为依据，提出绿色勘查工作的具体要求，做到标准简明扼要、要求具体、系统实用，使标准具有广泛的适用性和可操作性。
2. 协调推进新发布相关技术标准的实施。落实《固体矿产地质勘查规范总则》（GB/T 13908-2020）等国家标准及配套技术标准有关要求，科学合理提出绿色勘查工作要求。
3. 符合矿产资源勘查开发的实际。标准制定为矿产地质勘查设计、技术方法手段的选择、工程部署要求，以及使用替代工程开展绿色勘查合理勘查程度的确定提供技术依据。
4. 解决实践中存在的主要问题。标准应针对矿产地质勘查工作对环境的扰动与影响实际，有针对性地制定相关要求。

（二）编制依据

地质勘查工作中的生态环境保护牵涉到地矿部门、环保部门、地方政府及当地居民等方面，是一项全面统筹的工作。从技术要求的角度考虑，本标准仅对地

质勘查工作中环境的保护、治理、勘查手段的选择等方面提出了技术要求。

五、与现行有关法律、法规和标准的关系

本标准与现行法律、法规、政策统一、协调一致，并与现行有效的国家标准和行业标准有很好的协调性，不存在矛盾。

六、标准主要内容说明

（一）确定标准主要内容

1. 确定依据。起草组收集了前人有关研究资料，结合矿产地质勘查对环境的扰动与影响的工作实践，提出了绿色勘查主要内容建议。根据有关专家意见，以及标准制定的总体要求，起草组拟订了编写提纲，并召开专家研讨会，研究讨论了标准制定涉及的主要问题，听取了意见和建议，修改、完善了编写提纲。按照编制原则和编写提纲，确定了标准的主要内容。

2. 主要内容。标准共分十四章。主要内容包括第一章范围；第二章规范性引用文件；第三章术语；第四章基本原则；第五章基本要求；第六章绿色勘查设计；第七章生态环境保护要求；第八章绿色勘查工程部署要求；第九章勘查施工中的环境保护要求；第十章环境修复治理；第十一章勘查程度要求；第十二章绿色勘查监督检查与验收；第十三章安全生产与职业病防治；第十四章社会责任。

（二）确定主要内容的论据

1. 勘查设计时，应统筹考虑勘查工程的应用，力求减少槽（井）探工程，少用或不用坑探工程；在浅覆盖的植被易恢复地区，矿产地质勘查工作中可部署槽（井）探工程；在生态涵养能力差难以自然恢复的地区，采用替代工程能够达到勘查控制程度要求的，不宜施工槽（井）探工程。不能达到勘查控制程度要求的，则应在基本满足控制程度要求的前提下尽量减少槽（井）探工程。

相关依据：开展绿色勘查对生态环境保护具有重要意义，是非常必要的。但同时，也不能因为开展绿色勘查而对勘查方法手段采取“一刀切”的过激措施。

本次研究提出因地制宜的原则，在尽量减少对环境的扰动与影响的前提下，根据生态涵养能力选择适当的勘查手段。

2. 采用替代工程控制矿床（体）的，应按矿床（体）的实际控制程度对资源量进行分类，客观评价勘查程度。

相关依据：主要有两种观点，一是认为开展绿色勘查，由于减少槽探及坑探工程，会影响到勘查程度，应对各勘查阶段相应降低勘查程度和资源量分类要求；二是认为不应降低各勘查阶段对应的勘查程度和分类要求。本次研究，按照实事求是的原则，提出不论采用何种勘查手段，均应客观评价勘查程度，按实际的工程控制程度、经济意义进行资源量分类，这样，既能保证和各勘查规范的一致性，也符合客观实际。不能满足矿山建设设计需要时，可以在取得采矿权后，再开展矿山地质工作，施工槽（井）探或坑探。

3. 提出绿色勘查设计要求。应编制绿色勘查设计专章。绿色勘查设计应在已有勘查设计及各类专项地质勘查设计的基础上编制，充分贯彻绿色勘查理念，针对各类地质勘查活动制定针对性及操作性强、科学合理的施工方案，制定环境保护、环境修复措施。

相关依据：目前，绿色勘查已引起了高度重视，有关管理规定和技术标准也相继出台，在许多省（区、市）的探矿权出让中也已经提出了绿色勘查设计书的有关要求。本次研究提出绿色勘查设计书的编制要求，符合实际工作需要。

4. 生态环境保护要求，包括勘查项目施工前、勘查过程中和勘查工作结束后的具体保护要求。

相关依据：坚持防治结合原则，要从源头抓起，把“预防为主、保护优先与治理修复”有机结合起来。实施地质勘查项目，要制定生态环境保护措施，并切实抓好落实，控制和减少对生态环境的扰动与影响。

5. 一般情况下，地形条件有利、矿体倾角较缓的矿床（体）以钻探为主。倾角较陡的矿床（体），应根据的矿床（体）的产状合理部署钻探工程，根据具体情况加强对“一基多孔、一孔多支”钻探手段的应用。当通过勘查区矿体特征

与相邻生产矿山或相似矿区类比，证实钻探工程与坑探工程勘查效果相近时，应施工钻探工程。

相关依据：应结合勘查区地质环境实际，选取科学合理的勘查技术方法和手段。做到既能实现地质目的，又能最大限度减少对生态环境的扰动与影响。比如，钻探设备及技术存有瓶颈：一基多孔具有局限性，矿体及地层产状较陡时可能存在顺层现象，应根据具体情况决定是否采用“一基多孔”的手段；受地形、海拔等因素影响，可拆卸式浅钻搬家周期长(7-10天)，且存在人身安全；履带式钻机受地形条件影响较大，安全坡角在 25° 内，地形较陡时存有局限；空气潜孔锤取心跟管钻进方法取芯破碎，找矿阶段不利于确定地质现象。

七、分歧意见的处理过程、依据和结果

无。

八、采用国际标准或国外先进标准情况

无。

九、贯彻标准的措施建议

建议在标准批准发布6个月后实施。建议标准实施后组织标准宣讲，促进标准顺利实施。

十、其他应予说明的事项

(一) 与 DZ/T 0374《绿色地质勘查工作规范》的主要区别

本标准《矿产资源绿色勘查导则》(以下简称“本导则”)与现行的DZ/T 0374《绿色地质勘查工作规范》(以下简称“0374规范”)在核心理念和目标上保持一致，均旨在推动地质勘查活动向环境友好、生态和谐的方向转型。两者的主要区别体现在定位层级、覆盖范围和内容侧重点上：

定位与层级差异：0374规范是我国绿色地质勘查领域的基础性、通用性行

业标准，为各类地质勘查工作（包括区域调查、矿产勘查、水工环勘查等）提供了普适性的绿色工作原则、基本要求和管理框架。而本导则是在此通用规范基础上，专门针对“矿产资源勘查”这一特定活动领域制定的更具针对性的指导文件，可视为在矿产勘查领域对 0374 规范的具体深化和细化。

内容侧重点的深化与扩展：本导则并非简单重复 0374 规范，而是在其框架下，结合矿产资源勘查活动的特有工序、环境风险和技术发展，进行了重点强化与延伸：

在技术方法层面：本导则更加强调适用于矿产勘查的低扰动、高效率技术工艺，明确提出了鼓励应用“一基多孔”、定向钻进等钻探工艺以减少工程占地，推广构建“空天地井”现代化勘查装备体系，以及探索建立“绿色勘查数字孪生平台”。这些内容比 0374 规范更为具体和聚焦于矿产勘查工程实践。

在过程管控层面：本导则对勘查设计、施工过程污染防控（特别是钻探泥浆、岩屑、化学品管理）、生态敏感区作业要求、同步修复与即时性恢复等环节提出了更详尽、更具操作性的规定。例如，专门细化了“清水”与“浊水”分离、化学品禁区管理、固体废物分类处置等具体要求。

在管理范畴层面：本导则明确将“综合利用原则”（主伴生矿产综合勘查评价）和“社区和谐原则”纳入基本原则，并强化了绿色勘查责任制、环保绩效纳入考核、与社区和谐共建等管理要求，体现了从单纯环境保护向全过程社会责任履行和可持续发展管理的拓展。

（二）本导则的侧重点

本导则的编制，旨在作为矿产资源勘查项目落实绿色理念的直接技术与管理依据，其侧重点主要体现在以下几个方面：

突出矿产勘查活动的特殊性：聚焦槽探、井探、钻探等对地表和生态干扰相对较大的勘查手段，系统性地提出从优化设计（避让敏感区、集约布工程）到施工管控（低毒泥浆、废弃物管理）再到即时修复的全链条、针对性环保要求。

强调技术创新的引领作用：将推广应用对地表“零扰动”或“低扰动”的勘查技

术、数字化智能化监测管理手段作为重要导向，鼓励通过技术进步从源头减少环境足迹，提升绿色勘查的效能和水平。

强化全过程精细化管控：不仅关注末端的修复治理，更加强调从勘查设计的前期本底调查与风险预判开始，贯穿施工准备、作业过程、动态调整直至验收移交的全过程闭环管理。明确了各环节的具体责任与操作要点，增强了标准的可执行性。

注重系统性风险防控：针对矿产资源勘查可能涉及的放射性、有毒化学品、油料泄漏等特殊环境风险，通过引用专项国家标准（如 GB 14500、GB 15848）和设立专门条款（如化学品禁区），构建了更严格和系统的污染防控体系。

本导则是 0374 规范在矿产资源勘查领域的具体化、深化和必要补充，两者相互衔接、协同作用，共同构成推动我国地质勘查行业绿色高质量发展的标准体系支撑。

附件 1：团体标准征求意见汇总处理表

序号	标准条款	修改意见内容	意见提出单位	意见处理结果
1	3 术语	增加术语适用于本标准限制。	自然资源部评审中心	采纳。
2	7 生态环境保护要求	增加生态环境保护章节，包括野生动植物保护、文物保护、自然景观保护、噪声控制、不同景观条件下的环境基准实现、科学钻探、生产生活场地的三废处理、设备的小型化、海上施工要求和植被、林地、草地尽量减少占用、扰动等相关要求。	湖北省自然资源厅	采纳。
3	10 环境修复治理	增加勘查区与山水林田湖草生命共同体、流域、与生态空间国土空间规划的一致性、修复的检查验收、修复的原则等相关要求。	湖北省地勘基金中心	采纳。
4	附录 A	删除附录 A 绿色勘查设计书中环境绩效管理章节。	湖北省矿业联合会	采纳。

5	13 安全生产与职业病防治	删除管理部分的内容。规范内容边界线定于专业范围，不涉及管理范畴。	湖北省地调院	采纳。
6	9 勘查施工中的环境保护要求	油气、页岩气、煤层气、地热等矿种的试采、压裂地质勘察环境保护要求参照绿色矿山相关要求。	湖北省第七地质大队	采纳。
7	8 绿色勘查工程部署要求	绿色勘查的核心就是用对生态环境扰动最小的工作方法和手段，保障地质勘查的完成，对植被覆盖以林木为主的勘查区，应开发矿产勘查的远程运输，减少勘查设备在运输环节中对环境的扰动影响。	黑龙江省自然资源厅	采纳。
8	8 绿色勘查工程部署要求	槽探开挖分层堆放要求，在草原地区可行，但在林区有难度，应因地制宜。	黑龙江省地矿局	采纳。
9	12 绿色勘	公益性地质勘查项目，能否协调使林地审批手续简单化，实	黑龙江省地质调查研究总院	采纳。

	查监督检查 与验收	行备案制。		
10	13 安全生 产与职业病 防治	对绿色勘查工作中出现的敏感性问题，如恢复工作重复、资金短缺、政策针对性问题等，应在导则中明确相应条款要求，以便自然资源部、财政部、林草局、环保局等予以认同。	黑龙江省地质科学研究所	采纳。
11	9 勘查施工 中的环境保 护要求	国家公益性地勘项目的林业、环境等方面的收费标准，能否在导则中原则性界定，以便指导各地方的地勘工作管理。如调增绿色勘查预算标准、在国家层面将林草收费标准合理化，预算中也要明确等。	黑龙江省地勘五院	采纳。
12	6 绿色勘查 设计	可增加内容：a.地质勘查项目实施前，应根据地质勘查方案首先进行环境影响评估及保护设计。b.环境评估报告应具体确定	内蒙古自治区自然资源厅	采纳。

		绿色勘查工作应采取的措施和工作量，并以此调增地质勘查项目预算。		
13	9 勘查施工中的环境保护要求	建议不单独编制地质勘查环境影响评价报告，在绿色勘查实施方案中设置专门章节，评价项目对环境影响。	内蒙古自治区地质矿产勘查开发局	采纳。
14	8 绿色勘查工程部署要求	导则应涵盖所有勘查活动，包括：城市地质、农业地质、工程地质勘察、地质调查等。	内蒙古自治区地质勘查基金管理中心	采纳。
15	13 安全生产与职业病防治	增加合同管理的地质勘查项目。	内蒙古自治区地质调查院	采纳。
16	9 勘查施工中的环境保护要求	根据不同的地貌单元、不同的景观区，采取不同的绿色勘查要求，便于实施中落地。	内蒙古自治区有色地质勘查局	采纳。
17	9 勘查施工中的环境保	所涵盖的范围应尽可能全，如勘查手段、实施中环境对勘查	新疆维吾尔自治区自然资源厅	采纳。

	护要求	手段的要求、对环境的影响、槽探工程恢复治理后验收主体等。		
18	9 勘查施工中的环境保护要求	建议在地质勘查的各个阶段不必开展专项的环境影响评价工作，而在编写立项、设计时增加专门的环境影响评价内容专章，指导勘查过程中的环境保护工作。建议“导则”中对矿产地质勘查与城市地质、农业地质、环境地质等的要求应有所区别。	新疆地矿局	采纳。
19	12 绿色勘查监督检查与验收	建议与环保、林草部门协商，经过评审的绿色勘查设计在环保、林草部门备案即可，即便绿色勘查设计专章环保和林草部门不认可，至少只做规划环评，避免做建设环评。	新疆有色地勘局	采纳。
20	6 绿色勘查设计	绿色勘查内容能作为章节最好，航空、取水样等内容可取	新疆煤田地质局	采纳。

		消。		
21	9 勘查施工中的环境保护要求	认为勘查阶段提出矿产开发时对环境保护的建议实属多余。	青海省自然资源厅	采纳。
22	8 绿色勘查工程部署要求	建议取消遥感地质。	青海省地质调查局	采纳。
23	10 环境修复治理	考虑工作量的增加，建议商榷化探取样坑验收后，再回填的有关要求。	青海省地质矿产勘查局	采纳。
24	10 环境修复治理	逐层回填的有关要求难以操作，建议商榷。	青海省有色地质矿产勘查局	采纳。
25	3 术语和定义	建议删除 3.1 相关内容。	中国地质科学院郑州矿产综合利用研究所	采纳。
26	编制说明	编制说明中应专门列一章，说明与 DZ/T 0374 绿色地质勘查工作规范标准的区别，说明本标准侧重点。	中国地质科学院郑州矿产综合利用研究所	采纳。

27	编制说明	六、标准主要内容说明，（一）中建议删除“标准中列有 2 个资料性附录”。	中国地质科学院郑州矿产综合利用研究所	采纳。
28	编制说明	六、标准主要内容说明，（二）中，建议删除 1 和 7 相关内容。	中国地质科学院郑州矿产综合利用研究所	采纳。

附件 2：团体标准行业评审意见处理表

序号	标准条款	修改意见内容	意见提出单位	意见处理结果
1				
2				
3				

附件 3：团体标准行业专家评审意见